

NÉPLAP

A MAGYAR KÖZMUNKÁSI PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 280. SZÁM.

VILÁG PROLETÁRIAI EGYESÜLJETEK

1947 DECEMBER 10, SZERDA

Molotov leleplezte az angolszász imperialisták és a német hitleristák közös frontját

A külügyminiszterek eredményes ülésezés után nekiláttak a német gazdasági kérdések megvitatásának

A külügyminiszeri értekezlet napokig nem kezdhetette meg a német gazdasági kérdések vitáját, mert nem tudott megegyezni a napirenden. Potzdambban — mondotta Molotov — kormányfők közt egyezményt, külügyminiszterek értekezlete ezt nem hatálytalaníthatja és nem módosíthatja.

Molotov hétfői nyilatkozatában előadta, hogy a brit javaslatokkal szemben a szovjet küldöttség kitért amellett, hogy teljesíteni kell a potzdami határozatokat és meg kell szüntetni azok megsértését. A potzdami határozatok megváltoztatása azt jelentené, hogy tulajdonképpen egyáltalán nem akarják azokat megtartani.

Hitleristák az acéltipar élén

A nyugati zónákban az újjáépítést fektető politika folyik most. Az angol-amerikai hatóságok az ellenőrző tanácsot figyelmen kívül hagyó eszekecsetei során bizonyos nehézipari ágakat — pl. az acéltipart — újjáépítenek. A volt német hadiipari trösztök régi hitlerista vezetőiből álló csoportja az acéltipar élén. Az angol-amerikai hatóságok Nyugatnémetország háborús erejének újrafelépítésével, amelyet a demokratikus Európa iránti ellenséges, régi hitlerista körök, monopolista gyárosok támogatásával és az ellenőrző tanács felügyeletének kiküszöbölésével hajtanak végre, durván megsértik a potzdami egyezményt.

Ez a politika — folytatja Molotov nyilatkozata — lehetővé teszi, hogy bizonyos körök a Ruhr-vidéket stratégiai támaszpontul használhassák fel Európának uralmáért. Ennek a politikának a megnyilvánulása a nemzeti függetlenségüket s ugyanakkor a béke és a demokrácia érdekeit védő államokra kifejtett nyomás. A Szovjetunió nem viselhet semmiféle felelősséget az ilyen antidemokratikus politikáért. Megvalósítása nem épül szilárd talajra, mert a német nép nem mond le önálló államra való jogáról és az európai demokratikus államok is egységes, demokratikus alapokon felépülő Németországot kívánnak.

A Szovjetunió 3 javaslata

A szovjet küldöttség a német gazdasági kérdésekre vonatkozóan kiegészítő javaslatot osztott szét az ülésen. Az első szükségesnek tartja a német békéipar, mezőgazdaság, közlekedés és a német élet-színvonal helyreállításának meggyorsítását, hogy Németország résztvevője legyen az általa megkárosított országok talpraállításában.

Szükséges Németország külkereskedelmének kiszélesítése, de mindemellett figyelembe kell venni a biztonság érdekeit és nem szabad megengedni a német hódító ipar újjáéledését.

A második javaslat azt kívánja, hogy a német ipari színvonalat emeljék úgy, hogy az évi acélermelés a közeljövőben elérje a 10-12 millió tonnát.

A harmadik indítvány az egész

Németországban való szabad áruforgalomra vonatkozik. Miután megállapítják a jövátéti és egyéb alapvető kötelezettségeket, szüntessék meg Németországban az övezetközötti gazdasági korlátozásokat és teremtsek meg az egész Németországban való szabad áruforgalom feltételeit. Javasolja még a szovjet indítvány, hogy a Ruhr-vidéket ipari tekintetben a négy nagyhatalom közös

ellenőrzése alá helyezték, reformálják meg a német pénzügyi és valutarendszert, segítsék elő a német kivitel s a gyári és egyéb vállalatokat vegyék állami kezelésbe. A brit-amerikai övezetek gazdasági egységesítésére vonatkozó egyezményt semmieset sem tekinteni, mert ellentétben áll Németország gazdasági egységével. A jövátéti illetően a szovjet terv azt kívánja, hogy Németor-

szág részéről esedékes jövátételek teljes terjedelmét meg kell állapítani.

A legeredményesebb ülés

A hétfői ülés a legjelentősebb és legeredményesebb volt az értekezlet megnyitása óta. Molotov előterjesztése után a négy külügyminiszter nemcsak a német kérdésekre vonatkozó tárgyalásai sorrendjében egyezett meg, hanem már megkezdte a német gazdasági problémák megvitatását. Diplomáciai körökben az az általános vélemény, hogy az értekezlet most jobb mederben folyik, mint a múlt héten gondolták.

A „Times” meglepődéssel állapítja meg: Molotov néhány szava elégséges volt ahhoz, hogy szellessen teljesen az a hódító amely a külügyminiszterek értekezlete körül szombat óta összűrsűdött.

A barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezmény aláírása után Tito marsall elutazott Budapestről

Tito miniszterelnökkel, Jugoszlávia marsalljával az élen jugoszláv kormánykötőcsapat látogatott meg a szomszédos, baráti magyar köztársaságot. A kölcsönös megértés szellemében szíves és barátságos tárgyalások folytak politikai és gazdasági kérdésekben.

A két kormánykötőcsapat baráti és kölcsönös segélynyújtási egyezményt írt alá Budapesten. A Szövetséges Jugoszláv Népköztársaság részéről Tito marsall, a magyar köztársaság részéről pedig Dinnyés miniszterelnök.

20 éves szerződés

Az aláírt szerződés kimondja, hogy a két nép az Egyesült Nemzetek szellemében egyetértésben fog eljárni és bizátságuk, függetlenségük, területi épségük fenntartása érdekében minden szükséges intézkedést egyetértéssel fogva hozhatnak.

A harmadik szakaszban a jugoszláv és magyar nép kötelezi magát, hogyha Németország, vagy bármely más állam megtámadná a két ország egyikét, hogy veszélyeztessék függetlenségüket, vagy legálissá, vagy területét megsokkítsa, úgy a másik fél a megtámadót segítségére siet minden rendelkezésére álló eszközzel, késedelem nélkül.

Tito tábornagy a népek együttműködéséről

Hétfőn késő délután Tito tábornagy fogadta a sajtó képviselőit és az általuk felvetett kérdésekre a következő nyilatkozatot tette: — A Magyarországgal kötött egyezmény éppúgy, mint a többi országgal megkötött hasonló szerződések, erős záloga a világbéke-nek. Nem hiszem, hogy az imperialisták itt tudnának a zavarosban halászni. Hangsúlyozom, hogy itt nincs szó valamiféle blokkalakításról, hanem a népek együttműködéséről van szó a béke biztosítása érdekében. Ez a béke biztosítása érdekében.

akik háborús készülődéseket folytatnak. — Számítok arra, hogy hasonló szerződést kötünk minden állammal, amely ilyen értelemben kész Jugoszláviával együtt működni. Így Romániával is. — Nem tudom mit gondol Masaryk külügyminiszter, amikor azt a kijelentést tette, hogy szövetségi hálózat keretében rendezik majd a keleti népek viszonyait. Tény azonban, hogy a kelet-európai népek közti együttműködés a legeredményesebb formában folyhat. Ez a szövetség sem jelenti

azt, hogy vasfüggönyről van szó és nem lehet szó a kelet-európai népek gazdasági vagy politikai blokkjáról sem.

A magyar újjáépítéssel kapcsolatban a tábornagy hangsúlyozta: Tapasztaltam, hogy a magyar munkások éppen olyan rohammunkát végeznek, mint jugoszláv társaik és éppen olyan nagy lendülettel dolgoznak az ország újjáépítésén, mint Jugoszlávia munkásai.

Nagy csata dúl Tel Aviv és Jaffa környékén

A Tel Aviv és Jaffa közötti fronton a hétfői éjszaka a legnagyobb harcok kezdődtek. A brit katonaság páncélosai Tel Aviv felé vonultak.

Az AFP francia hírügynökség jeruzsálemi jelentése szerint hétfőn többszázfős arab csoport támadást

Tito marsall a szerződés aláírása után a magyar politikai élet vezetőinek a legmagasabb jugoszláv kifizetéseket adományozta, majd

hétfő éjszaka különvonaton kíséretével együtt elutazott Budapestről.

A Keleti pályaudvaron ünnepélyesen búcsúzták tőle az államférfiak.

A francia kormány ultimátuma a sztrájkolókhöz

A Schuman-kormány javaslatát a szakszervezetek visszautasították, mert minimális engedményeket jelentettek csak a kormány részéről és semmi lényeges javulást nem idéztek volna elő a munkásság helyzetében. A Schuman-kormány szerda reggel lejárató ultimátumot intézett a munkásokhoz azzal, hogy azokkal a munkásokkal szemben akik szerda reggel nem térnek vissza a munkához, a legutóbb megszavazott munkásellenes rabszolgatörvény teljes szigorát szándékozik alkalmazni a z országos sztrájkbizottság, ennek ellenére úgy döntött, hogy fenntartja az ultimátumát az országos sztrájkbizottság, ennek ellenére úgy döntött, hogy fenntartja az ultimátumát.

sztrájkintézkedést. A helyzet további alakulásáért a felelősség a Schuman-kormányt terheli. A szovjetkormány kedden a moszkvai francia ügyvivőnek átnyújtott jegyzékben bejelentette: elhatározta, hogy megszakítja a Franciaországgal folyó kereskedelmi tárgyalásokat. — Jelenti a szovjetrádió. A jegyzék szerint a szovjetkormány úgy döntött, nem ad beutazási engedélyt annak a francia küldöttségnek, amely a Szovjetunióba akar utazni az áruimportforgalmi egyezmény lezárásáig.

Kultúrbotrányal fenyeget a Csokonai-színház válsága

Sürgősen meg kell tenni a lépéseket a színház államosítására!

A Csokonai-színháznál már röviddel az idei szezon megnyitása után kiderült, hogy anyagi bajok vannak, amelyek a hónapok múlásával még csak kimélyültek. A társulat tagjainak az igazgató nagyobb összegű gázsijukkal adós, mivel úgy látják, hogy nem sok reményük van egyrészt arra, hogy a hátralékokot megkapják, másrészt a jövőben pontosan fizessék őket, a hangulat mind élesebbé vált. A műszaki személyzet már a múlt szombatban meg akarta szüntetni a munkát s ugyanilyen gondolatokkal foglalkozott a művészszemélyzet egyrésze is.

Ezen körülmények között érkezett kedden Debrecenbe dr. Staud Géza, a Színházzakszervezet főtitkára, aki Bokor elvtárral, a falmunkás szakszervezet helyi titkárával együtt — a műszaki személyzet ide tartozik —, kedden délután részt vett a Csokonai-színház társulatának több órán át tartott, viharos és szenvedélyes hangulatú gyűlésén.

A gyűlésen, amelyen Kormos Ferenc elnököt, a felszólalók valamennyien igen éles formában tárták fel a társulat súlyos anyagi helyzetét, aminek egyik kárta abban látják, hogy Kőszegi Géza igazgató nem alkalmas a vezetésre, másrészt súlyos kifogásokat hangoztattak Gömöri László főtitkár működésével kapcsolatban is. Csak nehezíti a helyzetet, hogy a társulat Nyíregyházára kiküldött részlege sem találta meg a számításokat.

A felszólalók közül többen követelték, hogy vonják meg Kőszegi Géza koncesszióját, a kultuszminisztériumtól pedig fokozott támogatást kértek és vannak a Csokonai-színház részére.

Megjelent a társulati gyűlésen Kőszegi Géza igazgató is, akinek Bokor elvtárs egyenesen feltette a kérdést, hogy hajlandó-e lemondani a koncessziójáról. Kőszegi Géza nemmel válaszolt, mire úgy dr. Staud Géza, mint Bokor elvtárs egybehangozóan kijelentették, hogy javasolni fogják Kőszegi Géza koncessziójának megvonását. Ezzel kapcsolatban máris felszólították az üzemi bizottságot, hogy a színház igazgatót ne engedjék hozzá a pénzkezeléshez.

Hogy mi lesz a helyzet Kőszegi Géza koncessziójának előre látható megvonás esetén, ez még teljesen bizonytalan, mert mint dr. Staud Géza kijelentette: nem reméli, hogy a kultuszminisztérium fokozott segítségben tudna részesíteni a Csokonai-színházat.

Nem vitás, hogy a Csokonai-színház helyzetének idáig való súlyosodásért elsősorban azok a fe-

létősek, akik tavaly nyáron habozó és halogató magatartásukkal megakadályozták azt, hogy a Csokonai-színház — ha egyelőre csak részlegesen is — állami kezelésbe kerüljön. Így eshetett meg az, hogy egy nem kellő szakértelemmel sem megfelelő anyagi megalapozottsággal nem rendelkező színházigazgató juthatott a Csokonai-színház élére s ennek a következménye a kultúrbotrányal fenyegető válság. Az MKP debreceni

hároméves leendő határozottan lekötelezte a Csokonai-színház államosításának, és addig is, amíg ez véglegesen keresztülvihető lesz, közös állami és közszégi kezelésnek szükségességét. Az MKP álláspontja ebben a tekintetben változatlan és a mai helyzetben sem lehet más kiút, mint az, hogy a Csokonai-színházat, ezt az ősi és igen jelentős kulturális intézményt magának a közösségnek kell átvennie, — amíg nem kősz.

Debrecen város nem bírja fedezni az iskolák dologi kiadásait

Kalenda Lóránd műszaki tanácsnok javaslatára a közigazgatási bizottság felterjesztést intéz a közlekedésügyi miniszterhez, melyben javasolja a fűtesabony-debreceni országút használhatatlan szakaszát rendbehozó kubikosok kifizetését.

A műszaki ügyosztály jelentésével kapcsolatban dr. Balogh István főispán felvetette, hogy a szabadság-telepi református iskola használhatatlan állapotban van. Kalenda tanácsnok elmondta,

hogy az egyházi iskolák dologi kiadásainak fedezése valóban a várost terheli, jelenleg azonban képtelenek erre bármilyen összeget fordítani. Az egyetlen, amit tehet, hogy felterjesztéssel él a kultuszminisztériumhoz.

Egyébként a város elhatározta, hogy elkészíti a városi és felkötézi iskolák dologi kiadásainak tervezetét és felterjeszti a kultuszminiszterhez azzal, hogy a város nem tudja ezeket a kiadásokat tovább fedezni.

Tarthatatlan egészségügyi viszonyok vannak a Fazekas általános iskolában és a Hajított Bútorgyárban

A közigazgatási bizottság ülésén Sándor László (MKP) ismertette azt a lehetetlen helyzetet, mely a „Fazekas Mihály” általános iskolában uralkodik. Kifogásolta, hogy a legelémibb közegészségügyi követelmények sincsennek meg, s a növendékek egyaránt a legnagyobb veszélynek vannak kitéve a beálló tél miatt.

A tanfelügyelő képviselője úgy nyilatkozott, hogy az iskola rendezetlenségére azért nem történt semmi intézkedés, mert azt remélték, hogy a huszárlaktanya átengedett épületébe még karácsony előtt be lehet költözni, ez azonban a kultuszminisztérium késedelmes kiutalása miatt nem történhetett meg.

Sándor László hangsúlyozta, hogy a legelémibb követelményeknek mégis eleget kellett volna tenni, hogy a növendékek az ideiglenes épületben se legyenek állandó veszélynek kitéve. Követelte, hogy a tiszti főorvos részvételével bizottság menjen ki és vizsgálja felül az ottani állapotokat.

A közigazgatási bizottság úgy határozott, hogy a bizottság Kalenda Lóránd műszaki tanácsnok

ból, dr. Hollósy Andor tiszti főorvosból, a tanfelügyelő képviselőjéből és a koalíciós pártok egy-egy megbízottjából fog állni. Ugyancsak a tiszti főorvos jelentésével kapcsolatban Kővári László (MKP) felhívta a figyelmet a Hajított Bútorgyárban uralkodó lehetetlen szociális viszonyokra. Az MKP már átírt hasonló értelembe a Hitelbankhoz, jó volna azonban, ha a tiszti főorvos is sürgetné a visszasszágok megszüntetését.

Herváth Jenő szerzői estje

december 15-én, este 7-kor lesz az Arany Bika nagyszínházban. A legnagyobb dalszerző, akinek minden szerzeménye sláger, legnépszerűbb dalait adja elő, nem kisebb művészek, mint Rácz Vali a magyar filmekről, Pogány László a rádióból és Kézesszől ismeri, valamint a régén várt nagy nevelésű Halmai Imre közreműködésével. Halmi az elhunyt hangversenyen nagy sikert aratott Lantos Olivér paródiáit is. Rendező Nály József. Jegyek elővételben az Arany Bika hátfájában délután 10—12-ig és délután 4—6 óráig. (x)

FOGDÁBÓL A SZÜLÉSZETRE

Feljelentést tett a reudorságon Kémény Margit Darabos-u. 39. szám alatti lakos. Lakos Róza Tegez-u. 38. szám alatti lakos ellen, mert lakásáról ruhaneműt és ágyneműt lopott. Lakatos Rozát őrizetbe vették. Azonban a fogdából félóra múlva a születési kórházra kellett szállítani, ahol egy egészséges fiúgyermeket hozott a világra.

Nem fagy be,

nem páradzik be lakata, ablaka, szemüvege, ha „Sudan”-nal vékonyan bekenni. A létező és tiszta marad. Kiszárolag Hoty illatszertárban kapható. Piac-utca 40. átjáróban.

Irhabundát legolcsóbban BARKÓ-tól

PIAC-UTCA 77 SZ.

A Szociáldemokrata Párt

hajdúvármegyei és debreceni végrehajtó bizottsága a párttag-ság nevében csatlakozott a budapesti szociáldemokrata munkádszág dőlőspontjához és „mely-ségesen elítélte” a francia „szocialisták” áruló politikáját. A hajdúvármegyei és debreceni szociáldemokrata határozata szerint „a francia szocialisták azonnal vonuljanak ki a kormányból és foglalják el helyüket a sztrájkoló munkádszág oldalán.”

A határozati javaslat — más szavakkal —, de azt mondja ki, hogy a munkádszág-ellenes politikát azonnal fel kell számolni és a kommunistákkal közös frontot kell alkotni a támadó külöldi imperializmus és a hazárduló nagytőke ellen. Mert ki ne tudná azt, hogy a francia „szocialista” miniszterek fölve a munkádszág tagadása és azt, hogy a sztrájkoló francia munkádszág harcolnak vezetője a

Kommunista Párt. A francia eseményekkel kapcsolatos állásfoglalásnak így megvan az állami érvénye s ezen belül a magyar aktualitása is.

A határozat ékesen bizonyítja azt, hogy a becsületes szociáldemokrata tömegek nem tűrik vesztőik áruló politikáját. A debreceni és hajdúvármegyei párttitkárnak, Szabó Istvánnak hiába más a véleménye Blumról, Ramadittról és a többi árulóról; politikája eszébe jutott. Hiába dicősködte a közömbös „magas szellemi műveltségű” most mégis kénytelen — ha fogcsikorgatva is — meghátrálni a tisztánlátó szociáldemokrata dolgozók nyomása előtt.

Mi, kommunisták örömmel üdvözöljük az árulókat megtagadó szocialista határozatot, az előrelépő, becsületes, baloldali szociáldemokrata tábor növekvő erejét látjuk benne!

KÖZELLÁTÁS

A HONSI értekezlet tagjai, hogy a HONSI-igazolvány felmutatás ellenében valamennyi hadirokkantnak és hadiseveggynek, valamint a volt hadifoglyoknak a Volt Hadifoglyok és Hadirokkantak Foglalkoztatási Szövetkezetében (Hatvan-u. 1. sz. alatti püspöki palotában) családokként fellépő petróleumot és fél kg rizskását szolgálnak ki a hivatalos árban a következő sorrendben: A—G betűig szorán 9—2 óráig, H—N betűig csütörtökön 9—2 óráig és O—Z betűig pénteken 9—2 óráig.

A textilfoglászói jegyek igénylése Az Anyag- és Árhivatal felhívja a községek, városok, törvényhatóságok vezetőit: a textilfoglászói jegyigénylőük jegyzékét a szolgálatukban álló alkalmazottakra is követlenül a területi illetékes közellátási kormánybiztoshoz küldjék meg. A hivatal a közellátási kormánybiztosok rendelkezésére megfelelő mennyiségű textilfoglászói jegymennyiséget utal ki és

ebből a készletből haladéktalanul ki lehet égisíteni a jelentkező igényeket. Kényérjegyzámlás Felhívja a közellátási ügyosztály a pékmesterek figyelmét arra, hogy a december havai 5, 6, 7, 8-as kenyérjegyekkel, valamint a pótljegyek 1—6-ig, továbbá a 8—10. szelvényeivel az elszámolás csökkentőként lesz a közellátási ügyosztály hivatalos helyiségében.

Tengeriúti kiutalás. Felhívja a közellátási ügyosztály a fűszerkereskedők figyelmét arra, hogy csütörtökön és pénteken tengeriúti kiutalás lesz a közellátási ügyosztály hivatalos helyiségében.

Szárzatszajjegyek beváltásának határideje. Felhívja a közellátási ügyosztály a fűszerkereskedők, valamint az elidátlan lakosságok a figyelmét arra, hogy a november havai hat 4-ös szárazatszajjegyek szorán estig érvényesek és így csütörtökötől szárazatszajt csak a fűszerkereskedőknek kiszárolni nem szabad,

IPAR

Debrecen és Vidéke Ipartestület előjárósága csütörtökön 5 órakor ülést tart. — Az iparhatóság hozzájárulása. Val szombaton délt 12 óráig be lehet adni a munkavállalók részére elkészített textilvásárlási jegy igénybejelentést. A bejelentést négy példányban kell beadni feltüntetendő az alkalmazott neve, foglalkozása és lakása. — A Magyar Közlöny 276. számában az Anyag- és Árhivatal előke közlése az építési munkáknál felezésméltó költségtöbbletek átírására tárgyában kiadott határozatát. Intézkedik a karácsonyi segély áthárításának körülmenyire is. — A tanazárzódás kötésének tilalmi ideje felfüggesztetett. — A lakatos szakosztály szorán 4 órakor ülést tart. A mértékes anyag megérkezéskor 4 órakor ülést tart. — A gépés szakosztály szorán 5 órakor ülést tart. A mértékes anyag megérkezéskor és mindeket átveheti kereskedőjénél. — A szijgyártó szakosztály ma 5 órakor ülést tart. — A testület tagjai kenyérjegyeiket szombaton délt 12 óráig feltétel nélkül váltsák ki. Az alaprendeletben semmiféle módosítás nem történt.

Kedélyes család

Sógora élen tett feljelentést Mönus István György-utca 27. szám alatt lakó közműves, aki az apása lakásán rendezett családi összejövetelen konyhakészlet rátámadt és összeszedte a kezét. A szerelő Békényi Sándor Bozay Pál-utcai lakos ellen eljárás indult.

ANYAKÖNYV

Szerzők: Molnár Ferenc gazd. István; dr. Szerdahelyi László orvos, László; Kovács Pál m. helyi; Mária; Laka József alk. munk. Julia; Nagy Bela szántóf. Márta; Kovács Béla alk. m. Mária; Lás Sándor grári m. Katalin. Eljószyések: Dr. Gál István—Harsányi Éva; Kovács Mihály—Kovács Eszter; Takács János—Harsányi Julia; Kaszai Imre—Varga Julia; Pácz Géza—Borbás Erzsébet; B. Nagy Károly—Sári Katalin. Házasságok: Esküdt Imre—Grünwald Irma; Ujvárosi Vilmos—Vámosi Margit; Káplár Ferenc—Juhász Erzsébet. Halálások: Kovács Józsefné Nagy Gabriella 27 éves, Kardos-u. 11. Herváth István könyvkötő 23 éves, Pózon-y-út. Szőlősi Imre épület és műlakatos, 47 éves, Szotyor-u. 43. Varga Erzsébet 4 napos, Móric-u. 12. Vesszy Antal fogász, 60 éves, Dóczy J. u. 6.

Karácsonyi ajándékait

NEUWIRTH-tól szerezzé be

Textil, kötött, gyermekdivat — Debrecen, Piac-u. 44

Harisnya

kötött szvetterek, mackók, meleg gyermek, férfi lehrneműk, flanel, marton, és freskó nagy választékban

KÁLMÁN textilüzlet

Hangyaátjáró Piac-u. 40. sz.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

AROLLO MOZI
Debrecenben először! Uj Mex. film
Léghől kapott vőlegény
Zenező, táncos, énekes vígjáték
Cseppenként: Fred Astaire, Joan Leslie és Robert Benchley
Előadások: 4, 6, 8, 10, 12 óráig
Szombaton 4, 6, 8, 10, 12 óráig

VICSZINHÁZ MOZI
Ma utoljára a feljethetetlen színes filmesoda:
Cézar és Cleopatra
Főz: Vivien Leigh, Claude Rains
Előadások: 3, 30, 5, 30, 7, 30 óráig

METEOR-MOZI szerda, csütörtök
A legnépszerűbb magyar filmek közül Sárdy János, Simor Erzs, Jávor Pál romek művészi együttese:
Az utolsó dal
MOPEX VILÁGHIRADÓ
Szombaton 4, 6, 8, 10, 12 óráig

Lassan folyik be a vagyondézsma Debrecenben

A közigazgatási bizottságban dr. Csire Ferenc pénzügyigazgató bejelentette, hogy novemberig összesen 7 millió 760 ezer forintot fizették be adóba, ami a követel méennyiségnek 31 százaléka.

November hónap folyamán vagyondézsma 23.350 forintot fizettek be, vagyonszápolati dézsma címén pedig mindössze 3365 forintot.

Sándor László (MKP) kifogásolta, hogy a még az eddig megállapított vagyondézsma-kötelesek számához képest is igen kevés az az összeg, amit befizettek ezen a címen. Lehetőleg tartja, hogy Debrecenben mindössze 496-an legyenek, akik 75.000 forintot felül vagyonnal rendelkeznek és hogy 29 újgazdag legyen, azonban még ehhez a számhoz viszonyítva is többnek kellett volna

befolyjni. Felhívta a figyelmet arra, hogy az adóbehajtásoknál a nagyadózókkal szigorúan, a kisemberekkel jövedelimitán kell bánni.

Egyik bizottsági tag azt sürgette, hogy a pénzügyi tisztviselők személynévenként tartanak előadásokat az adózók részére, mert a sok új rendelet közül a legfőbbben nem ismerik ki magukat.

Hajdú megye 82 százalékgig teljesítette az őszi vetést

A megművelt és bevetett terület 17.000 holddal meghaladja a tavalyit

Az őszi szántási és vetési munkálatok lassan végét érnek. Ma már többé-kevésbé tisztán látni: mit teljesített a parasztság a jövő évi kenyér érdekében. Örömmel és büszkeséggel állapíthatjuk meg, hogy parasztságunk lánya kötelezettségét a népi demokráciában a minden erejével azon van, hogy a földjét a jó gazda gondosságával megműkálja.

Hajdú megye parasztlainak külön büszkesége, hogy az országos átlagnál jobb eredményt értek el. A hároméves terv előirányzata szerint búzával 120.000 holdat kellett volna bevetni, ennek 71 százalékgát, azaz 85.200 holdat be is vetették. A gazdasági felügyelőség véleménye szerint itt még kétszázalékos javulás várható. Rostszal az előírtat többet vetettek be, 15.000 hold helyett 16.300 holdat, azaz 108 százalékgal. Ennek az az oka, hogy búzával még hiányában költött talajon is vetették rostot. Őzti őrparvetésünk lényegesen, vizont a lucerna 8400 holdat felezte ki, 150 holddal többet, mint tavaly.

Az őszi vetést 82 százalékgig teljesítette Hajdú megye parasztsága, ebben a számban benne van Debrecen határa is. Egész szántóterületünk 355.258 hold, ebből tavaly 210.000 hold volt levetve. Most az őszi vetésterület 110.500 hold szántás egészült ki s ezzel az egész megművelt és bevetett terület 227.000 hold, vagyis 17.000 holddal több, mint tavaly.

A hajdúmegyei eredmény átlagánál valamivel jobb a debreceni helyzet. Az őszi beakartási munkálatok befejeződtek. A debreceni határban az előirányzott terület 85 százalékgát vetették be őszi vetéssel. A vetések — a koraiak kivételével — jól fejlődnek, a korai vetésekkel a szárazság miatt baj volt

és sok helyen rávetéssel kellett segíteni.

Itt említhetjük meg, hogy a vetésmunkák körében Debrecenben összesen 1650 mázsa vetőmag búza és 500 mázsa rozs vetőmag került kiosztásra. A szántási hitel összege 325.000 forintot tett ki s ennek legnagyobb részét igénybe is vették a gazdák.

Mindent egybevéve megállapíthatjuk, hogy a hajdúmegyei újgazdák és régiók megölték a magukat, rajtuk nem múlik a jövő évi kenyér sorsa. Bizunk benne, hogy három rossz esztendő után a természet is segítségére siet parasztságunknak s nagyobb kenyéreljuttatást juttat a magyar demokráciának dolgozóinak.

136.834 Debrecen lakóinak száma

Debrecen lakossága november hónap folyamán 287 fővel szaporodott az október 31-i létszámhoz viszonyítva. Így a lakosság száma november 30-án 136.834 fő volt.

A szociális felügyelőség jelentése szerint ebben az évben november végéig 117.911 hadifogly érkezett hazra a debreceni átvetőállomáson keresztül a Szovjet-

unióból. A népjóléti minisztérium által a hadifoglyok részére biztosított önállóitási kölcsönt a debreceni illetőségű volt hadifoglyok közül 23-an vették igénybe, összesen 46.000 forint összegben.

A városban november folyamán új népi kollégium: a Dózsa György Kollégium alakult meg a Varga-utca 1 szám alatt.

Dózsöltek a nádudvari Futó-malmosok, de a munkásaikat kíméletlenül nyúzták

Ha lassan is, de végül mégis teljes világhírűsége derül a nádudvari Futó-malmosokra.

Még 1942-ben őttem a Futó-cég alkalmazásába — írja egy régi munkásuk —, amikor 32.000 pengő adóssággal átvették a malmot.

Ez az adósságot rövid pár hónap leforgása alatt ki is fizették, de nekünk hajnali 5-6 óráig este 10-11 óráig kellett dolgozni 110 pengős havly fizetés mellett.

dózték szétjött leventepuskáikkal, de rólunk, munkásokról a rongyok estültek. Szakmunkáiban járunk, mert rendszeres viselőruhára sem jutottunk.

— Ők már akkor arról beszéltek, hogy visszavesszük a söréből földet, amiből a malmot vették. Közben két mázsa nullásizletet csináltak az ünnepi esztendőnek. Nekünk, munkásoknak helenként hozták a levelet, ha megfogadjuk a munkát, az őrnagy úrral interjúdtunk, vagy agron is lőnek.

Most, a legutóbbi időben tizenkettőtől kilencre csökkenték a munkások számát és ebből ötöt állandóan léltőztették.

A másik négynek heti harminc-negyen óras fizetésből kellett megélni családjukkal, mert mint mondták, egy krajcárt sem keres a malom. Ennek ellenére volt miből fizetni a fiatal Futó szerelmi kalendáriót.

Ebből a levélből világosan kiderül, hogy a kapaszkodó volt a legfőbb okuk a malmban és ez vezette most is őket. Megérdemelten jutottak tehát oda, ahol vannak.

Legszébb karácsonyi ajándék egy **Magolcsai kalap** a Színházátjáróban Nagy választék! — Szolid árak! Biztítás és javítás!

Segítsük a görög népet!

A Szakszervezeti Tanács a görög nép anyagi és erkölcsi támogatását határozta el. Rajtuk kívül a Szakszervezeti Világszövetséghez tartozó 60 állam 70 millió szervezett dolgozója bizonyosan segíteni fogja a hős görög szabadságharcosokat. A Szakszervezeti Tanács javaslata egyöntetű, teljes helyeslést váltott ki a magyar dolgozókból.

Az összes debreceni üzemek és szakmák állást kell hogy foglaljanak a görög dolgozók segítségében, ez díktálja a nemzetközi munkásszolidaritás. S ezen felül minden becsületes hazafinak segítenie kell a demokráciáért harcoló görög népet! Az imperiapisták által Görögországban meggyújtott tüzet el kell oltani, hogy a mi házuk lángre ne lobbanjon.

Emlékszem az 1936-ban Budapestien megtartott építőmunkás nagygyűlésre, ahol Fodor Gyula szaktárs — jelenleg Budapest helyettes polgármestere — felhívást intézett az építőmunkásokon keresztül a magyar dolgozókhöz: segítsék a hős spanyol dolgozókat. Ekkor a felhívásért hősi, üdöztetés és bíró jart. Mégis vállaltuk s jó eredményt gyűjtöttünk a spanyol dolgozóknak, éppúgy, ahogy jó eredményt gyűjtöttünk a hősiüzött öblársak hozzájárulói részére.

Debrecenben is nagyon sok dolgozó járult hozzá a segítséghez. Ma, szabadságunk idején, nem maradhat el egyetlen dolgozó sem: segítsé saját erejével a hős görög népet!

Sándor László

Halálos késelés Hajdúdorogon

A határban járt vetést megélni Lovas Gábor hajdúdorogi szállásföldi lakos. Még este sem tért vissza családja körébe, úgy hogy keresni kezdtek és az egyik dűlőben vérbefagyva megtalálták. A rendőri nyomozás megállapította, hogy Lovas több késszárással ölték meg és halálát lödöztetés okozta. A gyanú ifj. Pogácsás István 20 éves hajdúdorogi lakosra terelődött, aki egyes tanúk állítása szerint a jelzett időpontban

szintén a határban járt. Mások úgy állítják be a dolgot, hogy Pogácsás a szántóföldön összeszedte a lövedéket Lovással s *vidéki anynyira elmergesedett, hogy Pogácsás bicskóját előhúvta, Lovast több késszárással megsebesítette majd öltötte.* A magára hagyott Lovas súlyos sebeibe belehalt.

A rendőrség újabb tanukat idézett be az ügyben, hogy megállapítsák vajjon Pogácsás bűnös-e Lovas Gábor meggyilkolásában.

A teljes siker jegyében folyt le a 48-as kultúrverseny zenei selejtezője

Vasárnap és hétfőn a Városi Zenede hangversenytermében igen élénk érdeklődés mellett, mintegy 500 személy közreműködésével került lebonyolításra a 48-as kultúrverseny zenei selejtezője.

Vasárnap 8 óratól 3 óráig a szólóhangszerek, zenekarok és dalárdák műsorszámait kerütek a bíráló bizottság el, melyben Forrai István, Körösy Anci, Papp Aladár, P. Nagy Iona, Szabó Emil, Erdész Mihály, Brück Emil, Szilágyi Gyula, Szendy Tihomér, az Országos 48-as Bizottság kiküldötte: Pethő Gyula, az ifjúság részéről Juhász Róbert, Zilahy Tibor és a Dolgozók Kultúrszövetsége elnöke, Nagy Sándor, mint közéleti főrendező vett részt.

A versenyek eredményei a következők:

Zongoraverseny: I. Markbrill Mária, II. Ungvári Magda. A versenyen tovább mennek. III. György Judit. Díszéretben részesült.

Hegedűverseny: I. Hesz János vagongyári munkás. Magyar versenyro megy. II. Smuta Kálmán díszéretben részesült.

Gordonkaverseny: I. Gömörly András, II. Virágos Péter. Magyar versenyro mennek. III. Raha Gergely, IV. Szentkereszti Ede. Díszéretben részesült.

Tárogató: Zsolcay Elemér magyar versenyro megy.

Zeneári versenyeik: I. MÁV forgalom fúvószenekar. Vezényelt Urbán Miklós. II. MÁV forgalom szimfonikus. Vezényelt Tózsér János. III. MÁV Vagongyár fúvós Vezényelt Hajdú Ferenc. A versenyen tovább mennek.

Felnőtt énekarok: I. MÁV Egyetértés. Vezényelt Szigeti Gyula. II. Postás Dalkör vegyes kar díszéretben részesült.

Ifjúsági énekarok: I. Piarista gimnázium vegyeskara. Vezényelt Mándoky Ernő. II. Piarista gimnázium gyermekkara. Vezényelt: Ugrin Károly. A versenyen tovább mennek. III. Piarista gimnázium kamarakórusa. Vezényelt: Forrai György. Díszéretben részesült.

Pendolin. Karlovits Tibor, díszéretben részesült.

Furulya: Soós Pál, a versenyen tovább megy.

Citera. Petrikás László, a versenyen tovább megy.

Női szólóének: I. Tóth Erzsébet, II. Hankiss Iona, III. Szentkirályi Mária, IV. Sarkadi Éva. Versenyre mennek. V. László Katalin díszéretben részesült.

Férfi szólóének: I. Vitányi László, II. Péter Imre, III. Mészáros Lajos.

A verseny, bár a megrendezésre igen rövid idő állott rendelkezésre, beváltotta a hozzáfűzött reményeket. Igen sok fiatal tehetség került felszínre, kik meghívást kaptak a budapesti művészeti népi kollégiumba.

A verseny hétfőn délelőtt ért véget, amikor Nagy Nándor körzeti főrendező köszönetét és elismerését fejezte ki a 48-as kultúrbizottság és a Dolgozók Kultúrszövetsége nevében, majd kihirdette az eredményeket Pethő Gyula, a 48-as országos kultúrverseny rendező bizottság kiküldötteje intézett pár szót a verseny részvevőikhez és a meghívásokat osztotta ki.

December 21-én a táncverseny lebonyolítására kerül sor.

Női divatpulloverek, divakentők, meleg fehéruemlék

Selyemharisnyák, fehéruemlé méterárak

Férfiingek

Bőrkesztyűk

Nagy választékban!
Olcsó árak!

Tóthfalussy Piac-u. 40.
Hagyabúrház

Megjelent a Debreceni Képes Kalendárium 1948. évi ünnepi kötet

Karácsonyra!

Imakönyvek, zsoltárok, képcskönyvek, tolltollak, csavarirónok és sok más ajándéktárgy már kapható a

„MÉLIUSZ” Könyvkereskedésben

Országos szervezetbe tömörülnek a bombakárosultak

Miskolcon a bombakárosult háztulajdonosok értekezletén a debreceni bombakárosult háztulajdonosok és lakók képviselőjében Szigvári Sándor és Hajdu István vettek részt. Elhatározta az értekezlet, hogy a közeljövőben Budapesten megalkalul a bombakárosult háztulajdonosok és lakók országos központija.

Szigoruan büntetik a zsírbeszolgáltatást kijátszókat

Debreccenben eddig 165 mázsa búza az elszámoltatás eredménye

A közellátási felügyelőség jelentése során a közigazgatási bizottság ülésén Kerekes István felügyelő előadta, hogy az elszámoltatás során a városban eddig 165 mázsa búza került elő.

A közellátási felügyelőség jelentése során a közigazgatási bizottság ülésén Kerekes István felügyelő előadta, hogy az elszámoltatás során a városban eddig 165 mázsa búza került elő.

A közellátási felügyelőség jelentése során a közigazgatási bizottság ülésén Kerekes István felügyelő előadta, hogy az elszámoltatás során a városban eddig 165 mázsa búza került elő.

Terjed a tüdőbaj

Dr. Hollósy Andor tisztifőorvos jelentette a közigazgatási bizottság legutóbbi ülésén, hogy november folyamán a városban 202 fertőző megbetegedés történt, melyek közül öt halálos volt.

DUNÁNAK, OLTNAK EGY A HANGJA...

MI UJSÁG ERDÉLYBEN?

Az erdélyi, — de az egész román — politikai élet a céltudatos előrehaladás lendülete jellemzi. A népi demokrácia erői minden vonalon egységesen lépnek fel a belső ellenséggel szemben.

A határvadászok elfogták és a váradai tábla háromévi börtönnel büntette. De azokat, akik nem támadják, hanem támogatják a népi demokráciát, minden vonalon segítik.

A régi Romániában a spekuláció, a korrupció mindig igen nagy volt. Természetesen a háború utáni időkben ez a betegség még fokozódott. A Groza-kormány azonban könyörtelen tisztogatási akciókat vezetett ezen a téren is.

A román Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt központi bizottságai közös értekezleten elhatározták a két párt egyesülését és megállapították azokat az elméleti és gyakorlati célkitűzéseket, melyeknek megvalósításáért közös erővel harcolnak.

Ha már itt tartunk, említsük meg, hogy, — amint a közéleti férfiak az elmúlt időkben nem tartották meg a tisztakezesség szabályait, — a kereskedelem sem ragaszkodott mindig a legpuritánabb elvekhez.

A román Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt központi bizottságai közös értekezleten elhatározták a két párt egyesülését és megállapították azokat az elméleti és gyakorlati célkitűzéseket, melyeknek megvalósításáért közös erővel harcolnak.

Vita az egzisztencializmusról

Erdélyes vitát rendezett az Ady-Társaság tudományos osztálya. Dr. Kondor Imre, a debreceni egyetem filozófiaprofesszora ismertette a manapság legdivatosabb bölcseleti irányt, az egzisztencializmust.

Őrizetbe vettek egy hadházi anyalicsinálót

A napokban feljelentés érkezett Zsigó Istvánra hajdúhadházi, Sugár-utca 32. sz. lakos ellen tiltott műtét miatt.

néhány napon belül meghalt. Mivel a titokban működő anyalicsinálónak már nem ez volt az első műtete és más alkalommal is szinte zsaroló módon lépett fel a terhes leányanyákkal szemben, a rendőrség elrendelte őrizetbevételét.

Aki a független Palesztinát akarja, annak az angolszász imperializmus ellen kell harcolnia

A debreceni zsidóság megünnepli az önálló Palesztina megszületését

Abból az alkalomból, hogy az Egyesült Nemzetek Tanácsa elfogadta Palesztina egységes önálló zsidó államát, az Arany Bika szülőltől telt nagytermében nagyszabású ünnepélyt rendeztek.

mesterkednek, hogy a főnecsek közötti nyelvi vagy vallási küzdelmeket kihasználva, ezeket egymás ellen uszítsák. A szabad és független zsidó állam megalakulása végső fokán nem a nemzetközi konferenciák határozataitól függ, hanem attól, hogy az angolszász imperializmus is döntő vereséget szenvedjen.

Kitűnően sikerült a rikkanezből

A demokrácia a legelesettebb szakmákat is felemelte és besorolta a munkásság egységes nagy szervezetébe, a szakszervezeti mozgalomba.

Másfélezer boldog gyermek élvezte végig az MNDSz mikulásdélutánját

Hét edünk már róla, hogy a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége a Békében jól sikerült Mikulás-délutánt rendezett. Minél több boldog, kacagó gyermeket a jövőben! — hangzott az indulásakor az MNDSz jelmondata.

egyik legértékesebb pedagógusa, Koczogh Akos, a gyakorló gimnáziumi regöscekapát kiváló irányítója, Nagy János, a ref. gimnázium önképzőkörének a kitűnő tanára, Jékely Pálné és Beszö P. Roska, a kárpitos utórok társaságának vezetői s a vendégként szereplő Antal Xénia és Béres András, az egyetemi regösök pályadíjat nyert táncospárja.

Jön a fehér karácsony képes mesék könyvek, táblajátékok, játékok, karácsonytáncok nagyválasztékban SZIKSZAY ENDRE közismert szaktüreltében PÜSPÖKI PALÓTA.

BUTOROK, kárpitosárúk nagy választékban Szántónál PIAC-UICA 81. SZ.

Zománcozott asztaltűzhely kaphatók Langer és Katz Vaskereskedésben Hatvan-u. 2.

NE DOBJA EL ÖCSKA KALAPJÁT olcsón UJJÁALAKITJA KALAPIPAR Széchenyi-utca 7. (Udvarban)

Burgonya, liszt, bór és zugvágás

Sorozatos közellátási visszaéléseket leplezett le a gazdasági rendőrség Püspökladányban

A debreceni gazdasági rendőrség Püspökladányba küldött csoportja feltartóztatta özv. Váci Istvánné békési lakos gépkecsiját, aki 15 mázsa burgonyát szállított Ujfehértől, szabályellenes szállítójelel.

Az ügyrel kapcsolatosan a rendőrség eljárást indított Szilágyi Béla újfehértói állománykereskedő ellen is, aki a szállítási igazolványt önkormányzati címen készíttette. Vácinnétől 4280 forintot vett fel burgonyavásárlásra, azonban a pénzt saját céljaira költötte el. A püspökladányi nyomozás során vizsgálat indult.

Duró Benjámin hengermestertől a tulajdonosi akciónélküliséget fedezték fel és megállapították, hogy a malom könyvelését nem vezeti az előírások

módon és ebből kifolyólag számos olyan bejegyzésre akadnak, ami a malom fektetése mellett bizonyított. Összesen 3 mázsa feketén ártott lisztet foglaltak le és a vizsgálatot tovább folytatják a malomban.

Ugyancsak vizsgálatot tartott a gazdasági nyomozócsoport Tóth Sándor püspökladányi szűcsmesternél, akinél megállapították, hogy a hatósági kitalálás megkerülésével szerzett börtört dolgoz fel műhelyében.

Hasonló eredményre vezetett Márton Istvánné szűcsmesternél tartott ellenőrzés is. Tóth Sándornál 48, Mártonnénál 52 darab bört foglaltak le.

A kereskedőknél tartott razzia során kiderült, hogy Schwarz Miklósné hónapok óta folytatja

az üzkereskedést kenyér- és miltás-liszttel.

A kenyérlisztet három forintért, a miltást négy forintért árulja.

Az üzletében felraktározott 120 kilogramm lisztjét lefoglalták.

A benteseknél megjelölt vizsgálat többek között Ferencz Károly és Bogdán Lajos henkeseket juttatta rendőrkézre, akik ellen felelősség miatt indul eljárás.

Több ízben végeztek zugvágást és az ebből származó börtört saját céljakra dolgoztatták fel.

Rajtuk kívül még több más büspáros ellen indított eljárást a gazdasági rendőrség, mert a levágott állatok börtört elmulasztották beszállítani.

HIREK

IDŐJÓSLÁS: Mérsékelt szél, felhős, ködös idő, (jövőre kisebb eső, a hegyekben kisebb havasodás, a hőmérséklet átg. változik.)

A közigazgatási bizottság keddi ülésén a főállatorvos jelentette, hogy dr. Mohácsy Jenő állatorvos hivatása gyakorlása közben szerzett betegség áldozata lett.

A tanfelügyelőség jelentése szerint jelenleg egyetlen debreceni tanügyi iskolában sem szünetel a tanítás.

Nánássy rádió, villamosság PIAC-UTCA 87. SZ.

Uj. gyűjt. rádiók, kerékpárok részére is SZERELÉS — JAVÍTÁS

Flóra, körülbelül 20 éves nő és két férfi állított be Vörös Gyula szabómester Csillag-utca 96. szám alatti lakásába és magukat borjűgyőzőknek kiadva, 100 liter szamóznit kínáltak eladásra. Távozásuk után vette észre, hogy egy ötletű férfiszöveget és egy börrrel bevont kulcsot elloptak.

Feltörték a lakását Somlyai Károly Szalkai-út 10. szám alatti lakosnak és 1000 forint értékű ruháknak elloptak.

Farkas László püspökladányi földműves december 6-án lecselt a szénásszekerről. Másnap beszólították a klinikára, ahol tegnap meghalt.

A Gyermekbarátok Országos Egyesülete szedem este fél 6 órai kezdettel vezetési ülést tart.

A Vadászárság tagjait felhívom, hogy a revízióhoz szükséges rendőrhatalósági kérdőívek kitöltése céljából szombathéai, azaz 13-án délután 10 órakor jelenkezni szíveskedjenek Harmathy pénztárosnál. Akinek fegyvertartási engedélye van, az engedélyt okvetlen hozza magával. Dr. Kövendi Lajos s. k. elnök. (x)

Valódi Merklin vasut Jánossynál, Simonffy-utca 1

Ebzártat lesz. A közigazgatási bizottság utasította a város vezetését, hogy az elszaporodott elmaradások miatt rendezjen el ebzárásokat.

Fekvő betegek kedveik a Ferenc József kórházban, mert emésztésüket előnyösen szabályozza. (x)

Tegnap tárgyalta a népbizottság Szabó Dénes egykori tanító ügyét. Új tanúkat hallgatnak ki, majd az idő előrehaladotságára való tekintettel a bíróság a tárgyalás folytatását esztendőre reggelre napra el, amikor valószínűleg az ítélet is meghozza.

106/303. Kmsz. december 14-én Békéscsabán - bajlársi találkozó tart. Azonnali jelentkezést kérnek a MUSZ írodában. (x)

Betűró járt az Eötvös-utcai református elemi iskolában és az egyik szekrény fiókját feltörve, 30 forintot ellopott.

Szombatyta a rendőrt. Mezei András és barátai, Valfai András és Valfai György november 21-én Ebesen egy mulatság alkalmával duhajkodtak. A szolgálatot teljesítő Szalai Lajos próbarendőr figyelmeztető őket a tisztelettel személtetésre, mire ezek nekiesetek Szalaiinak és többek között Mezei ügy szemközti vágta öklével, hogy szemén súlyos sérülést szenvedett. A törvényszék hatóság előni erőszak vétsége miatt Mezeit és Valfait Andrást egyhónapi fegháza ílléte, míg Valfai Györgyöt felmentéte.

Jegyzőkönyv elállították a rendőrségen Kálló Gyula és Dien László foglalkozás nélküli, Csokonai-utca 37. szám alatti lakosokat, akik magasabb áron jegyeket árultak a Vígyszínházhoz.

Az asztalyosok gazdák és a munkanélküliek karácsonyi megsegítésére rendezett állami gyűjtőakció keretében szombaton utcai gyűjtés volt. Vasárnap, december 14-én a gyűjtés megismétlődik. Azonkívül házankénti gyűjtés is indul.

Kifogásolták a közigazgatási bizottság ülésén, hogy az ÚV-papával kapcsolatban nem jogerősen keletkezett a tárgyalás egyik tisztviselő nemcsak szabadlábban van, hanem szolgálatot is teljesít.

Ismeretlen tettesek egy mázsa szemes tengert és két kövér libát lopnak Kozma Istvánné Gyöngyvirág-utca 14. szám alatti lakásáról.

Flóra, körülbelül 20 éves nő és két férfi állított be Vörös Gyula szabómester Csillag-utca 96. szám alatti lakásába és magukat borjűgyőzőknek kiadva, 100 liter szamóznit kínáltak eladásra. Távozásuk után vette észre, hogy egy ötletű férfiszöveget és egy börrrel bevont kulcsot elloptak.

Feltörték a lakását Somlyai Károly Szalkai-út 10. szám alatti lakosnak és 1000 forint értékű ruháknak elloptak.

Farkas László püspökladányi földműves december 6-án lecselt a szénásszekerről. Másnap beszólították a klinikára, ahol tegnap meghalt.

A Gyermekbarátok Országos Egyesülete szedem este fél 6 órai kezdettel vezetési ülést tart.

A Vadászárság tagjait felhívom, hogy a revízióhoz szükséges rendőrhatalósági kérdőívek kitöltése céljából szombathéai, azaz 13-án délután 10 órakor jelenkezni szíveskedjenek Harmathy pénztárosnál. Akinek fegyvertartási engedélye van, az engedélyt okvetlen hozza magával. Dr. Kövendi Lajos s. k. elnök. (x)

Valódi Merklin vasut Jánossynál, Simonffy-utca 1

Ebzártat lesz. A közigazgatási bizottság utasította a város vezetését, hogy az elszaporodott elmaradások miatt rendezjen el ebzárásokat.

Fekvő betegek kedveik a Ferenc József kórházban, mert emésztésüket előnyösen szabályozza. (x)

Tegnap tárgyalta a népbizottság Szabó Dénes egykori tanító ügyét. Új tanúkat hallgatnak ki, majd az idő előrehaladotságára való tekintettel a bíróság a tárgyalás folytatását esztendőre reggelre napra el, amikor valószínűleg az ítélet is meghozza.

106/303. Kmsz. december 14-én Békéscsabán - bajlársi találkozó tart. Azonnali jelentkezést kérnek a MUSZ írodában. (x)

Betűró járt az Eötvös-utcai református elemi iskolában és az egyik szekrény fiókját feltörve, 30 forintot ellopott.

Szombatyta a rendőrt. Mezei András és barátai, Valfai András és Valfai György november 21-én Ebesen egy mulatság alkalmával duhajkodtak. A szolgálatot teljesítő Szalai Lajos próbarendőr figyelmeztető őket a tisztelettel személtetésre, mire ezek nekiesetek Szalaiinak és többek között Mezei ügy szemközti vágta öklével, hogy szemén súlyos sérülést szenvedett. A törvényszék hatóság előni erőszak vétsége miatt Mezeit és Valfait Andrást egyhónapi fegháza ílléte, míg Valfai Györgyöt felmentéte.

Jegyzőkönyv elállították a rendőrségen Kálló Gyula és Dien László foglalkozás nélküli, Csokonai-utca 37. szám alatti lakosokat, akik magasabb áron jegyeket árultak a Vígyszínházhoz.

Az asztalyosok gazdák és a munkanélküliek karácsonyi megsegítésére rendezett állami gyűjtőakció keretében szombaton utcai gyűjtés volt. Vasárnap, december 14-én a gyűjtés megismétlődik. Azonkívül házankénti gyűjtés is indul.

Kifogásolták a közigazgatási bizottság ülésén, hogy az ÚV-papával kapcsolatban nem jogerősen keletkezett a tárgyalás egyik tisztviselő nemcsak szabadlábban van, hanem szolgálatot is teljesít.

Ismeretlen tettesek egy mázsa szemes tengert és két kövér libát lopnak Kozma Istvánné Gyöngyvirág-utca 14. szám alatti lakásáról.



Jeanne Marie Darré zongoraestje

Jeanne Marie Darré túlván minden mesterségbeli fogáson és készsége, leveit, sőt megveti a virtuozitás csillogó gúnyját, mely üres játékhely.

Tudományos lelkiismeretességgel gondolkodik a zongora mellett: szétszedi, apró izekre bontja a zenei mű minden frázisát, minden elemét, szinte kezében tántja, vizsgálja súlyát, minőségét, fényét, igazságát vagy hamisságát és az egészhez való viszonyát. Aztán újból összerakja, de már tudja, hogy mit jelentenek a részecskék, s így újra, a maga módja szerint építi fel az egész művet.

Csodálatos elemző-fenomén, matematikai kérelhetetlenséggel dolgozik. De hát ez a szinte emberfeletti érzésmunka a humánus teljességét adja-e, melyet a zenétől mégis csak joggal kívánunk meg?

Arra kell gondolnunk, hogy a francia clavichembalisták a XVII. és XVIII. század fordulóján szinte a racionalista gondolkodáshoz teljességében alapították meg a modern zongoramuzsikát. Persze Cooperin varázsszigei nyulnak figuráival, szerelmes páraival, költőivel meg kalandoraival se, hogysem illik Cesar Franck vállalás gyökerű, súlyos, szigorú formáépítéséhez. A dobogón gondolkodó hölgy nem is enged meg, hogy sokáig időzzünk Cooperin emlékénel és hamarosan meggyőző arról, hogy tiszta ésmunkának tetsző művészete mögött voltaképpen szenvedélyek örvénye táng, amelyet ez a gondolkodó asszony szinte aszkétikus fogyciommal za-

boláz meg. Mert a szenvedély is francia földön, Párizsban bontakozik ki a zongoramuzsikában először Chopin forradalmi hangjában, vibráló fényében és lebegő félhangjaiban. Mindezzel szemben Cesar Franck szélesen ivelő építőkezű stílusa már visszahatás, a szenvedély igazi hullámcsapását Lisztnél érezzük, aki legigazabb értelemben mégiscsak a franciák szemléli gyermeke. A h-moll szonáta általában alkalmas enciklopédia miudentudó virtuozok számára. Tegnap este először győzöttünk meg arról, hogy ennek a műnek egységes architektúrája van, hogy ez a virtuozitásba fogant és virtuozok által eltorzított alkotás Liszt Ferenc igazi zenei géniuszának talán legmaradandóbb dokumentuma. És megint franciára, Debussyre a zongorahang titkainak legnagyobb modern felfedezőjére kell gondolnunk: „Ne túl sokat!” — mondotta Debussy s hozzátette: „Az ember lélek csöndes és hallgatag; igen, csöndes és hallgatag; a gondolkodó asszony ott fenn a dobogón szinte erre tanít, mikor minden ütemre kiterjedő ökonómiaival árnyal és halkít, tagol és összefon. Hiába, évtizedek, sőt évszázadok intenzív zenekultúrája kell ahhoz, hogy valaki a tolmácsolás művészetének ilyen magaslatára emelkedjen. Aztán jön Debussy, Ravel meg Saint-Saens s a súlyos gondolatok monumentális vonalak és széles távlatok helyébe sziporkák, ötletek, a lelemény pajkos játéka lépnek.

Debussy modern köntösbe öltöztetett régi táncritmusai megigéznek, Ravel ezernyi fényben tűnődő vízcseppjei elkápráztatnak, Saint-Saens hajlékony, elegáns mozdulatai felüdítenek. Gondolkodunk és gondolkodunk, de már tudjuk, hogy igazi humánus, gazdag és teljes emberi lélek gondolatkénszere alatt állunk. Nem több-e ez a gondolatkénszer minden virtuoz csillogásánál? (P. B.)

—o—
CSOKONAI-SZÍNHÁZ
Szerda Utolsó tánc. Somlyai Julia m. v. Bemutató bérlet.
Csütörtök: Utolsó tánc. A-bérlet.
Péntek: Cigányzeneim. Dolgozók bérlete.

—o—
KEDDTŐL KEZDVE FÜTIK
A CSOKONAI-SZÍNHÁZAT
A Csokonai-színház 100 vagon szentet vásárolt a színház tüzésére. A szén kifizetésére a város 5000 forintot kiutalt a színház részére. Még további 200 vagon szén megszerzésére folynak a tárgyalások. A tegnapi Mozart-előadás már fűtött nézőtérrel zajlott le.

—o—
Oszeresek vacsorája
A KISOSZ öszeres szakosztálya (ársasvacsorát rendezett a KISOSZ dísztermében. A vacsorán megjelent Gulyás Ferenc, a KISOSZ elnöke, Kelemen Antal, az öszeres szakosztály elnöke, a KISOSZ elnöksége, valamint az öszeres szakosztály tagjai. Az elhangzott pohárköszöntők, mind bizonyosságteljesek voltak az öszeres szakosztálynak a KISOSZ-hoz való tartozásáról, és egyben meleg baráti közösséget teremtettek a szakosztály tagjai és a KISOSZ között. Gulyás Ferenc elnök, a KISOSZ szükségességét hangsúlyozta, és külön hangsúlyozta, hogy emelni kell a minisztériumban a kiskereskedő államtitkárok számát. A vacsora után tánc következett.

Irhabundát, szőrmehundát

és minden szőrmeárut kikészít, fest és elad

Hungária Bőr- és Szőrmeárugyár Kft.

Eladási osztály: Piac-u. 16 (Alföldi-palota)
Gyár: Varga-utca 32. Telefon: 36

Cserépkályhák, kandallók

szakszerű átrakását, javítását c'són, felelősséggel vállalom helyben és vidéken

Gál Mihály
kályhás-mester

Hatvan-utca 53. sz.

Mely fájdalommal tudatjuk, hogy a nagyon szeretett jó feleség, gyermek, testvér és állott emlektű rokon.

Török Imréné
OBERMAYER MARGIT

55 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 2 órakor lesz a 2. A) ravatalozóban, Gyászolják: bátyai: Kőrje, edesanyja, testvérei: anyósa, sógorai, sógoróné, unokáival, unokahugai és a kiterített rokonság. Minden külön értesítés (Grázslap) helyett.
Lakás: Kigyó-u. 27.
Gebauer rendezel.

